

Tribunale di Lecce

REPUBBLICA ITALIANA 

IN NOME DEL POPOLO ITALIANO

Il Giudice del Lavoro, Dr. XXXXX ,all'udienza del 27.4.04 ex art. 281 sexies cps, con contestuale deposito in cancelleria, ha pronunziato la seguente

SENTENZA

nella controversia in materia di lavoro iscritta al n.XXXXX
parte ricorrente.

contro

Ministero dell'Economia e Belle Finanze rappresento e difeso dall'Avv.to di Stato 


parte resistente 

Svolgimento del processo.

Con ricorso depositato in data 20.1.03 la parte ricorrente di cui in epigrafe, previo decreto ,di fissazione d'udienza, evocava in giudizio la parte resistente suindicata e nel rassegnare le conclusioni di cui in epigrafe assumeva che:

- quale dipendente del cit. Ministero partecipava ad un concorso riservato per titoli, bandito in data 29.1.03 per la copertura di 219 posti nel profilo professionale di finanzionario tributario VIII qualifica funzionale;

- all'approvazione della graduatoria di merito che in data 27.2.01 ne seguiva risultava collocata in posizione n. 1973 con attribuzione di n. 34 punti;

- in data 8.2.02 il Ministero aveva provveduto a modificare la cit, graduatoria procedendo all'annullamento e revoca di 7 nomine;

- in sede di formazione della cit. graduatoria erroneamente l'amministrazione non aveva considerato il periodo di servizio prestato fuori ruolo, il periodo del servizio militare di leva, il  diploma di statistica nonché  il corso di specializzazione in politiche sociali e sanitarie, cosi attribuendo un punteggio deteriore rispetto a quello esatto di 59 punti.

Produceva all'uopo documenti con richiesta di mezzi istruttori

La parte evocata, costituitasi in giudizio, rassegnando le conclusioni sopra riportate, eccepiva che:

- la richiesta di valutazione di determinati titoli, se accolta, andava ad incidere sulla posizione di tutti gli altri partecipanti al concorso di talché doveva integrarsi il contraddittorio nei confronti di questi ultimi;

-
la valutazione del solo periodo di servizio di ruolo era conforme a quanto prescritto dal bando, nonchè ad un consolidato indirizzo giurisprudenziale;

- il periodo del servizio militare non era stato valutato poiché non dichiarato in domanda e comunque prestato non in pendenza di rapporto di lavoro con la p.a.; il diploma di statistica non era considerate un titolo di studio superiore e come tale valutabile secondo i criteri indicati dalla commissione esaminatrice;

- il punteggio relativo al cit. corso di specializzazione non poteva attribuirsi, posto che la partecipazione al medesimo era avvenuta in data posteriore a quella considerata come terrine finale dal bando;
- in ogni caso, quand'anche si fossero riconosciuti i 59 punti reclamati, v'era difetto di interesse ad agire non ricevendo parte ricorrente alcuna pratica utilità dal riconoscimento.

Produceva documenti con richiesta di mezzi istruttori.

Espletata istruttoria con produzione di note la causa all'odierna udienza veniva decisa.

Motivi delta decisione

L’art. 35,  primo comma del D.lgs n. 165.01 impone 1’ingresso nella p.a. traimite

procedure selettive, tale norma altro non è che l'applicazione delle generale regola  fissata dalla Costituzione all'art. 97; tale regola deve ritenersi applicabile, in via generale anche con riferimento all'attribuzione, a chi già alle dipendenze della p.a., di qualifica superiore, tant'è che nella previsione dell'art. 52 del cit. d.lgs  la superiore qualifica si acquisisce per effetto dello sviluppo professionale o di procedure concorsuali o selettive, dunque il passaggio da un'area inferiore ad una superiore integra , vero e proprio concorso (cosi, quasi letteralmente, Sentenza Cassazione Sez. Unite n. 5403 del 2003).

Nel caso di specie non è contestato che la controversia abbia ad oggetto questioni inerenti alla corretta formazione della graduatoria, per il passaggio da un'area inferiore a quella  superiore ("..è indetto un concorso per titoli, riservato at personale dipendente dal Ministero delle finanze per il conferimento di duecentodiciannove posti nel profilo professionale di funzionario tributario - ottava qualifica funzionale - ...sono ammessi al concorso gli impiegati che alla data del 21 maggio...appartengano alto settima qualifica funzionale...") di talché risulta di tutta evidenza che le controversie in questione, al pari di quelle ante approvazione graduatoria e proclamazione dei vincitori per il primo accesso alle dipendenze della p.a., debbano essere di esclusiva cognizione del giudice amministrativo.

L’accesso del personale dipendente ad una fascia funzionale superiore dove avvenire per mezzo di una pubblica selezione al quale di norma, ma non necessariamente, deve essere consentita la partecipazione di candidati esterni; il termine assunzione di cui all 'art. 63 del cit. d.lgs 165 2001 va anche riferito alla qualifica che il candidato tende a conseguire e non necessariamente al solo ingresso iniziale in pianta organica. Prova di cio' si ha nel fatto che l'accesso all'area superiore di personale interno o esterno implica, esso stesso, un ampliamento della pianta organica (cosi, quasi letteralmente, cit. Sent.)

Il recente e nuovo indirizzo giurisprudenziale di cui alla cit. Sent. Cass. Sez. Unite impone la compensazione delle spese di giudizio.,

